

М.Б. Гимбатова, К.М. Минатулаева

ТРАДИЦИОННЫЕ НОРМЫ ПОВЕДЕНИЯ И ЭТИКЕТ КУМЫКОВ И ГОРЦЕВ ЦЕНТРАЛЬНОГО ДАГЕСТАНА: СРАВНИТЕЛЬНО-КУЛЬТУРНЫЙ АСПЕКТ

Народы Дагестана испытали схожие исторические судьбы, прошли одни этапы развития, а также подверглись иноэтничным влияниям. Равно в духовной культуре народов Дагестана, в том числе в области традиционных норм общения и этикета, гораздо больше общего, чем частного, этнодифференцирующего.

Тем не менее у кумыков в указанной сфере традиционно наблюдался ряд специфических черт. Например, горцы Дагестана чрезмерно скупы на телесный контакт при приветствии. У кумыков же, напротив, считалось неуважительным исключить легкое объятие при встрече родственников, свойственников и друзей.

Если у горцев Центрального и Западного Дагестана переноска тяжестей на плечах и спине для мужчин была невозможна с точки зрения устоявшихся этических норм, то у кумыков это допускалось.

Горянка в отсутствие мужа могла принять гостя-кунака своего супруга, но пригласив в дом на время его пребывания кого-нибудь из родственников мужа или своих близких. Кумычка же, напротив, ни при каких обстоятельствах не могла принять гостя в отсутствие мужа.

Чтобы оказать почтение кунаку, жена или дочери горца по предложению главы семьи могли развлекать гостя пением или участвовать в групповых танцах в честь приезжего.

При появлении гостя горянка и ее дочери могли участвовать в его встрече у порога или ворот дома. В кумыкской же семье встречать гостя женщине не полагалось. Согласно этикету, мужчину в доме принимал мужчина, женщину — хозяйка дома. Для беседы женщины уединялись либо в отдельной комнате, либо в дальнем углу общей комнаты.

Придя в дом к горцу, где остановился гость, пришедший вначале приветствовал гостя, а затем хозяина. У кумыков этот порядок был иным. Пришедший в дом сначала приветствовал хозяина, в своем приветствии он поздравлял его с приходом гостя, после чего в самых лестных выражениях обращался к самому гостю.

Во время пребывания гостя в доме горянка старалась свести к минимуму применение косметических средств и украшения себя драгоценностями. То же можно было наблюдать и у кумычки, за исключением того, что она могла позволить себе покраску головы и бровей, а иногда и ладоней хной.

Различия в нормах поведения и этикета объясняются разными уровнями социально-политического развития, особенностями ведения традиционного хозяйства, преимущественными связями с народами Северного Кавказа и стародавними традициями.

М.Б. Гимбатова

ТРАДИЦИОННЫЕ ФОРМЫ ИСКУССТВЕННОГО РОДСТВА У НОГАЙЦЕВ

В прошлом у ногайцев одним из способов установления искусственного родства был обычай аталычества. Слово «аталычество» тюркского происхождения и означает «отцовство».

В кавказоведческой литературе аталычеством именуется порядок, при котором ребенок вскоре после рождения на несколько лет переходит в другую семью, а затем возвращается к родителям.

Тогда как у большинства народов Кавказа аталычество было распространено в основном в среде представителей знатных социальных групп и сословий, у ногайцев оно имело более архаичные (в силу специфики общественного устройства) формы, им были охвачены все слои населения.

У ногайцев существовали формы аталычества, не имевшие аналогий у других народов. Одной из таких форм была передача ребенка кормилице на молочное вскармливание сроком на два года. Другой — передача ребенка на воспитание аталыку на несколько лет до его совершеннолетия. Эти две формы были особенно распространены среди богатых ногайцев.

Следующая форма аталычества, бытовавшая у ногайцев, заключалась в том, что молодой человек сам (или по совету родственников) выбирал себе аталыка, при этом бедные брали в аталыки состоятельных и влиятельных караногайцев. Реже наблюдалась еще одна форма аталычества: если в двух семьях одновременно рождались дети, они договаривались об установлении искусственного родства.